

榮譽贊助人：原中聯辦副主任郭莉女士 行政長官夫人梁唐青儀女士

永遠榮譽顧問

梁愛詩 GBM,JP
陳鳳英
雷羅慧洪 SBS
廖湯慧靄 SBS
梁潔華博士
阮偉文 JP

名譽會長

徐 莉
黃美斯
曾 裕博士

名譽顧問

張學明 GBS,JP
林貝聿嘉 GBS,OBE,JP
高靜芝 SBS,JP
羅叔清 BBS,JP
阮曾媛琪 BBS,JP
鄧楊詠曼 BBS,MH,JP
陳章明 BBS,JP
朱楊珀瑜 BBS
蔣麗芸 JP
羅觀翠 JP
張妙清 JP
雷素心 JP
何淑賢 JP
劉新麗娟 JP
龐愛蘭 JP
王少華 參樂嫦
李永偉 梁偉康
溫金海 鄧立光
關偉康 陳郝傑

會務顧問

溫悅球 BBS,JP
周轉香 BBS,MH,JP
李潔明 MH
許素珊 鄧美好
溫觀帶 陳育蘭

法律顧問

譚惠珠 GBS,JP
李國英 BBS,MH,JP

核數師

許美心

主席

葉順興 MH,JP

副主席

黃成娣 BBS,MH,JP
黃來娣 李桂珍 MH
鄺月心 鍾群珍
歐陽寶珍

秘書長

陳秀雲

副秘書長

林惠玲 林玉華

司庫

陶亮珍

執委

楊倩紅 MH 鄧夢珠
李愛群 曾贊琮
馬淑燕 李麗容
葉鳳兒 梁燕平
林春麗 阮黎麗冰
莫淑貞 葉雁雲
李翠娟 李鳳嫻

人口政策委員會主席

林鄭月娥 GBS,JP 台鑒：

加強支援措施 釋放女性潛能
《人口政策公眾參與活動》
意見書

經過多年籌備後，貴會日前公布最新的人口政策諮詢文件，列出多項解決現時勞動力短缺和未來人口老化的政策方向。根據諮詢文件顯示，現時護理、家居照顧等行業人手短缺，甚至有業界人士呼籲輸入外勞；另一邊廂，部分婦女因照顧家庭的關係未能外出工作，或技術水平不足，與現時勞動市場需求錯配。因此香港婦聯去信貴會反映意見，期望能聆聽婦女團體聲音，釋放婦女潛能，滿足未來香港發展所需。

(1) 優化托兒服務 消除婦女後顧之憂

根據貴會的諮詢文件顯示，本港有 160 萬非從事經濟活動人口，其中家庭主婦佔 67.3 萬、近八成介乎 30 至 59 歲，不少婦女因照顧孩子而未能投入勞動市場，改善托兒服務是釋放婦女勞動力的必要條件。現時鄰里支援幼兒照顧計劃（照顧計劃），的確滿足了部分家長托管的需要，令他們可以安心工作，改善家庭經濟；然而有關計劃只涵蓋 6 歲以下的兒童，而未能照顧到 6-12 歲兒童家長的需要。「社區保姆」屬義務性質，當她們找到待遇更佳的工作後便會離開，令名額浮動之餘亦使服務質素不穩定。

本會建議優化（照顧計劃），將服務照顧對象的年齡規定，由現時 3 至 6 歲以下放寬至包括所有 12 歲以下的兒童，使基層雙職家長外出工作時能後顧無憂。此外，社署應該增加對營辦（照顧計劃）的機構資助額，使「社區保姆」的津貼能調整至合理水平，鼓勵更多婦女投入「社區保姆」這義工行列，促進鄰舍關係；以及派員對「社區保姆」作適當的培訓，使她們了解基本幼兒照顧技巧和醫療知識，提升服務質素之餘也增加（照顧計劃）的穩定性，使更多家長受惠。

永遠榮譽顧問

梁愛詩 GBM,JP
陳鳳英
雷羅慧洪 SBS
廖湯慧鶯 SBS
梁潔華博士
阮偉文 JP

名譽會長

徐 莉
黃美斯
曾 裕博士

名譽顧問

張學明 GBS,JP
林貝聿嘉 GBS,OBE,JP
高靜芝 SBS,JP
羅叔清 BBS,JP
阮曾媛琪 BBS,JP
鄧楊詠曼 BBS,MH,JP
陳章明 BBS,JP
朱楊珀瑜 BBS
蔣麗芸 JP
羅觀翠 JP
張妙清 JP
雷素心 JP
何淑賢 JP
劉新麗娟 JP
龐愛蘭 JP

王少華 參樂嫦
李永偉 梁偉康
溫金海 鄧立光
關偉康 陳郁傑

會務顧問

溫悅球 BBS,JP
周轉香 BBS,MH,JP
李潔明 MH
許素珊 鄧美好
溫觀帶 陳育蘭

法律顧問

譚惠珠 GBS,JP
李國英 BBS,MH,JP

核數師

許美心

主席

葉順興 MH,JP

副主席

黃茂娣 BBS,MH,JP
黃來娣 李桂珍 MH
鄺月心 鍾群珍
歐陽寶珍

秘書長

陳秀雲

副秘書長

林惠玲 林玉華

司庫

陶亮珍

執委

楊倩紅 MH 鄧夢珠
李愛群 曾贊琼
馬淑燕 李麗容
葉鳳兒 梁燕平
林春麗 阮黎麗冰
莫淑貞 葉雁雲
李翠娟 李鳳嫻

(2) 與地區婦女團體合作 推動婦女自我增值

現時不少基層家庭的婦女，因照顧家庭或因再培訓課程的上課時間剛好與子女上下課時間相撞，無暇兼備進修。相對而言，不少婦女團體擁有完備托兒設施和服務，亦較一般辦學團體更能掌握婦女學習時的需要。因此本會建議優化現時的再培訓課程，如僱員再培訓局(ERB)針對基層人士的「人才發展計劃」課程可與婦女團體合作，滿足基層婦女進修時的托兒需要，以及津貼有關費用。如婦女上課時，地區婦團可以安排「社區保姆」支援孩子接送或在上課地點附近的中心托管，免除她們後顧之憂。

ERB 等再培訓機構與地區婦女團體合作，不但推動婦女自我增值；還提升再培訓課程的參與率，讓更多基層婦女掌握健康護理、家居照顧的技巧，滿足現時本港經濟所需之餘，還幫助更多弱勢社群的家庭，改善家庭的經濟環境。

(3) 加強生育誘因 改善人口老化

現時眾多雙職夫婦因種種原因而不願意生育，推廣家庭友善政策是增加夫婦生育孩子意欲的不二法門。早前當局建議就設立 3 天男士有薪侍產假立法，本會盼望早日完成立法之餘，亦希望將侍產假延長至 5 天與公務員一視同仁；面對中小企成本上漲的憂慮，我們促請政府以稅務優惠或津貼的方式減輕中小企的負擔，如中小企或私人機構給予員工 5 天侍產假，政府可給予二天的退稅優惠或津貼金予企業，吸引企業盡快推行有關政策。眾多市民現在仍不知甚麼是家庭友善政策，我們認為政府應負起促進者的角色，增加與婦女團體的合作以推廣家庭友善政策，建立工作與家庭生活平衡的環境。

除此之外，學前教育的開支對父母而言可謂不少，教育局自 2007 年推出學券計劃的確減輕家長負擔，但部份學校在扣除學券後仍需繳付學費雜費，增加家長的經濟壓力。行政長官梁振英先生在《2013 年施政報告》中提出成立專責委員會，研究免費幼稚園教育可行性，本會期望政府在財政充裕下盡早推行十五年免費教育，減輕家長負擔，這也是本港社會各界的共識。

永遠榮譽顧問

梁愛詩 GBM,JP
陳鳳英
雷羅慧洪 SBS
廖湯慧靄 SBS
梁潔華博士
阮偉文 JP

名譽會長

徐 莉
黃美斯
曾 裕博士

名譽顧問

張學明 GBS,JP
林貝聿嘉 GBS,OBE,JP
高靜芝 SBS,JP
羅叔清 BBS,JP
阮曾媛琪 BBS,JP
鄧楊詠曼 BBS,MH,JP
陳章明 BBS,JP
朱揚珀瑜 BBS
蔣麗芸 JP
羅觀翠 JP
張妙清 JP
雷素心 JP
何淑賢 JP
劉新麗娟 JP
龐愛蘭 JP
王少華 參樂嫦
李永偉 梁偉康
溫金海 鄧立光
關偉康 陳郁傑

會務顧問

溫悅球 BBS,JP
周轉香 BBS,MH,JP
李潔明 MH
許素珊 鄧美好
溫觀帶 陳育蘭

法律顧問

譚惠珠 GBS,JP
李國英 BBS,MH,JP

核數師

許美心

主席

葉順興 MH,JP

副主席

黃戊娣 BBS,MH,JP
黃來娣 李桂珍 MH
鄭月心 鍾群珍
歐陽寶珍

秘書長

陳秀雲

副秘書長

林惠玲 林玉華

司庫

陶亮珍

執委

楊倩紅 MH 鄧夢珠
李愛群 曾贊琮
馬淑燕 李麗容
葉鳳兒 梁燕平
林春麗 阮黎麗冰
莫淑貞 葉雁雲
李翠娟 李鳳嫻

(4) 增加對新移民婦女和跨境學童的支援

現時香港 150 名單程證配額中，不少配額預留給婦女與親友團聚。由於綜援等社會福利需要留港七年才可以申請，而入境團聚的婦女知識水平和家庭收入普遍不高，使她們因缺乏支援的緣故未能脫貧，陷入跨代貧窮的惡性循環中。當局應檢討現時對新來港婦女的就業支援服務，探求新來港婦女在就業上的需要，並聯同婦女組織推出適合新來港婦女所需要的工作技能、語言等課程，使新移民婦女能融入香港。

此外，政府早前公布本年度跨境學童人數達一萬六千人，他們的家長通常選擇鄰近口岸的地區上課，如北區一帶的學校，使口岸附近出現的校區出現學額緊張的情況。由於有關當局 2013 年才實行「零雙非」政策，加上 2012 年「龍年效應」生育潮，可以預計來年北區、元朗區等的幼稚園學額需求將進一步上升，若當局處理不好不但會令家長疲於奔命，還加深中港矛盾。本會建議建立專門服務跨境學童的學校，並針對「雙非兒童」設立認識兩地文化差異及適應的課程，促使他們投入香港的生活，將來一同為香港貢獻力量。

總括而言，香港婦聯期望政府能聆聽社會各界聲音，切實解決人口老化及出生率偏低的問題，讓婦女能充分發揮潛能，解決現時本港勞動力短缺的問題。最終讓本港的人口和經濟都可以可持續發展，以增強及鞏固本港的競爭力，保持亞洲國際都會的地位。

香港婦聯主席



葉順興 MH,JP 謹啟

二零一三年十一月二十日